



**XXI**  
ғасырдағы

# АЛАШТЫҢ АҚ ЖОЛЫ





**Айжан Капаева**  
*Доктор исторических наук,  
профессор,  
заведующая кафедрой  
общеобразовательных  
дисциплин МАБ*

## КАЗАХСКИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЫ НАЧАЛА XX ВЕКА

Выход на мировую арену конца XIX – начала XX вв. интеллектуальной казахской и политической элиты, вызвал к жизни движение, а в последующем способствовал появлению партии “Алаш” и казахской автономии “Алаш Орда”. Идея национальной автономии во главе с национальным парламентом и президентом по своей сути была тождественна суверенной государственности в составе империи. Это было новое слово в политической энциклопедии начала XX века.

«Как реальность казахской истории “само существование такой группы реформаторов – относительная аномалия в мусульманском мире конца XIX-начала XX вв., поскольку она пыталась связать воедино заведомо несовместимую в тот период триаду: ценности кочевой цивилизации, исламское мироощущение и евронейскую модель развития».

XIX и начало XX века в истории Степи – период полный драматизма и противоречий. События, казалось бы далекие от казахской степи, потрясли привычный феодальный уклад. Социально-экономическое и культурное развитие Казахстана во многом было обусловлено процессом окончательного превращения края в колонию Российской империи. Государственная политика Российской империи, разрушая традиционное хозяйство, не создало условий для развития земледелия, вместо расширения земельных фондов

посредством мелиорации, расхищались уже освоенные земли, что наносило серьёзный ущерб хозяйству казахов: сдерживалось развитие земледелия, приходило в упадок скотоводство, разорялись рядовые скотоводы и все процессы взаимосвязаны между собой, так, чем полнее было обеспечено хозяйство скотом, тем больше была площадь посева и соответственно инвентаря.

«Как бы не жонглировали казенные фокусники абсолютными числами десятин, жизнь ставит на очередь вопрос, не последует ли переложное хозяйство крестьян в этом краю (судьбе той земледельческой культуры, следы которой встречались по долинам рек... в виде древних арыков) по стопам киргизского земледелия с его брошенными и засоленными пашнями», - писал А. Букейханов, приводя примеры того, что даже на лучших по качеству почв земля (долины рек Нуры и Ишима) наблюдалась обычная картина заправских солонцов на засолившихся пашнях. Об этом же свидетельствуют просьбы и прошения переселенцев о прирезках, переводворений, перепроектирований участков и т.д. Автор вопрошает: придется решать какое хозяйство выгоднее - экстенсивное зерновое с урожаем 25-30 пудов с десятины или киргизское скотоводческое? А. Букейханов выступал за возвращение отнятых земель у казахов.

Другой видный деятель алашского движения М. Тынышпаев писал в Комитет Министров в 1905 г.: «Мы, киргизы, с незапамятных времен владели нашей собственностью, нашей землей, и добровольно без кровопролития приняли русские подданство не для лишения своих лучших земель и не для безмолвного перенесения обид и насилий, а для вселения среди нас спокойствия и мира, и защиты от притеснений; поэтому справедливость требует, чтобы зимовые стойбища, пашни, сенокосные земли были бы совершенно исключены из числа районов, могущих быть урезанными в пользу прошлого населения».

Более четко он выразился уже на съезде автономистов в том же 1905 году и на том же съезде он дал точную и ясную характеристику причин освободительных движений: «генерал – губернаторы с их местническими полномочиями по действующим законоположениям имеют полное право высылать всякого киргиза,

хотя бы он был совершенно безгрешен, как дитя. Невежественные чиновники, привыкшие по – собачьи бегать и ласкаться перед его высокопервосходительством, однако строго разделяют население на русское и киргизское; интересы киргизов, по их мнению, должны быть приведены в жертву политике уничтожения всего живого и самобытного крайние меры. В глазах русских властей киргизы – не люди, а какие – то вредные существа, не имеющие права на существование: поэтому они позволяют себе совершать степени: оно стонет под тяжестью неслыханного произвола и гнета».

Отсутствие политического опыта у лидеров национального движения, неопределенность задач, плохо организованное руководство и, наконец, политическая наивность позволили большевикам с помощью революции сверху очистить площадку для формирования совершенно новой популяции, «советского человека». С ликвидацией этой «могучей кучки», олицетворявшей адаптированный к реалиям жизни функциональный институт, был нарушен естественный ход казахского этногенеза, поскольку советская национальная политика «была направлена против центрально-азиатской самобытности, за доминирующее влияние русской культуры».

В чем значение деятельности Алаш-Орды и алашордынцев? Несмотря на разрозненность и недолгое существование, движение Алаш-Орды оказало на историю Казахстана без преувеличения громадное значение. Именно лидерами этого движения еще в начале века была выдвинута идея о создании суверенного Казахстана и построения суверенного государства. Многие лидеры движения Алаш-Орды были не только правозащитниками и политическими деятелями, но и крупными просветителями: издателями газет и журналов, поэтами, мыслителями, авторами книг и учебников; по мере сил они разбирали экономические теории. Вожди движения Алаш-Орды не только мечтали, но и в тяжелейшие годы российского перелома, безвластия и гражданской войны заложили основы первого в XX веке Казахского государства. Их заслуга состоит в том, что, привнеся в степь идеи создания самостоятельного государства, они не только подняли знамя свободы униженного и презираемого народа, но и попытались первыми претворить эти прини-



ципы в жизнь. Пусть это государство было хрупким и непрочным и просуществовало оно недолго - около двух лет, - но они создали его! Мы, сами того не подозревая, живем в том государстве, границы которого в начале 20-х годов были примерно очерчены участниками Алаш-Орды.

И не их вина, что молодое государство, которому они дали жизнь, погибло - это объективные обстоятельства в 1917-1919 годах оказались гораздо выше их. Многие идеи, которые выдвигали лидеры и участники движения, были присвоены позже большевиками, а имена алашордынцев подверглись шельмованию и на долгие годы оказались под запретом.

